

# 妇幼人的春节

## 市妇幼保健院“佩奇”萌宝贺新年



2月5日（正月初一）0点49分，一名体重3500克的男婴在市妇幼保健院的产房呱呱落地，这也是该院今年出生的首个新年宝宝。

“这是我们家第二个宝宝，预产期原本是腊月二十九，没想到推迟了两天，成为了市妇幼保健院年初一出生的第一个宝宝，也算是意外惊喜！”宝爸吴先生满脸洋溢着幸福的喜悦。据悉，产妇张女士因为疤痕子宫，进行剖宫产手术，现在母子平安。大宝是个10岁的小男生，正是开始懂事独立的时候，如今全家一起带

二宝，用宝爸的话说，得到了新的一年第一份“厚礼”。

一个小时以后，凌晨1点46分，第一个顺产的“佩奇”宝宝降生，响亮的啼哭令新妈妈汤女士喜极而泣。汤女士抱着宝宝，让助产士帮忙留下珍贵的照片。

2月9日，住在产科休养二区的张女士顺利出院。从年初一到初四，张女士一家得到了医护人员无微不至的照料，也让她感受到医务工作者的敬业和担当。传统的年还没过，在这个幸福团圆的日子里，恭祝市妇幼保健院的全体医护人员，春节愉快，阖家幸福，工作顺利，万事如意！

“初一24小时出生了17个宝宝，自然分娩的产妇有12个，手术3个，其中有两对双胞胎，都是龙凤胎。”市妇幼保健院产房护士长袁堂荣介绍，“年三十到初六，200对夫妻生了205个宝宝，5对双胞胎，其中剖宫产76台，二胎宝宝98个，二胎占比将

近50%。自从全面二胎政策开放以后，二孩占比明显增高。”袁堂荣表示，“随着二孩比例增加的，还有高龄、高危孕产妇的数量。今年春节剖宫产的产妇跟以往一样，绝大多数的手术指征仍然是疤痕子宫。由于第一胎分娩方式较随意，导致二胎剖宫产的几率增大。不过，值得一提的是，越来越多的初产妇主动选择自然分娩，这是好现象。许多疤痕子宫的产妇在条件允许的情况下也开始尝试自然分娩。”

据悉，2016年市妇幼保健院高龄孕产妇（≥35岁）为1020人，2018年为1119人，数量有小幅度上升。二孩政策全面放开以后，许多想要二胎的适龄女性都在积极备孕，高龄孕产妇数量的增长也令产科迎来更大的挑战。但是无论怎样，产科的医护人员们都不会畏惧，护佑每一个孕产妇的生命安全，她们时刻准备着！

（健康教育与宣传处 刘金凤）

儿时的年味是一阵阵的年糕香，家乡的年味是一串串的腊粥香，医院的年味可曾褪色？

为迎接华夏一年一度最隆重的节日，门诊部全体人员忙得不亦乐乎。先是由门诊部主任召开节前安全会议，重点对医疗安全、生产安全及交通安全问题进行统一安排和部署，通过阐明酒驾的危害进行警示教育。紧接着门诊部主任及护士长对门诊各诊疗区的安全工作进行了逐一检查，并对安全隐患进行逐一排查，本次检查重点是各诊疗区的急救设备和药品管理、诊疗区安全及火灾隐患，为港城患者提供了一个舒适、安全、有序的就医环境。为增加门诊部春节的年味，我们一边录制春节宣传片，一边张灯结彩挂灯笼，楼道里、长廊间，灯笼高挂照妇幼平安，尽显一片喜气洋洋的闹春景。

茶话会上，小姐妹们也“玩”起了年味，我们用手机自制抖音小视频，搞笑之余尽显战友之情，工作之余，用抖音记录着同事间的欢声笑语，闲暇之余，细细品味，那将会是一番别有韵味儿的回忆，也将是属于我们最珍贵的记忆。

浓浓年味虽未消散，烟花爆竹仍绕耳畔，但春节的气息已悄然落下帷幕，工作的序曲伴着早春的鼓点悠然响起，我们心照不宣地收紧胸怀、加快脚步，全身心地投入到紧张忙碌的工作中去。

（门诊部 史琰）

年味

## 新春庆元宵



“正月里来正月正，正月十五闹花灯”，说的就是中国春节过后第一个重要的传统节日——元宵节。为了衬托节日气氛，增强职工凝聚力，市妇幼保健院团委特地举办了元宵节活动，邀请全院职工，欢度元宵佳节。

本次活动共包含三个环节，抢答猜灯谜、欢乐包元宵、灯谜大比拼。活动前参赛职工自由组成八支队伍，每队五到六人，以团体的形式进行比赛。作为活动主办方的院团委特地邀请到8位食神，组成食神评审团坐镇汤圆评审环节。为了保证活动的顺利进

行，活动开始前，医院食堂提供全力支持，准备了足量的馅料、面粉、热水等物料。

活动在主持人热情洋溢的介绍中热闹开场。首先进行的是抢答猜灯谜环节，由主持人给出谜题，各队派一名队员抢水瓶争夺答题权。游戏开始后，各路人马脚下带风一样向水瓶冲去。抢到的队必须在五秒之内回答出主持人的谜题，否则就要接受“怪味汤圆”的惩罚。这场速度与智力的比拼酣畅淋漓的结束后，每个队伍都累积了不同的分数值，更重要的是，争取了多种颜色的面粉和丰富口味的馅料，备战接下来的“欢乐包元宵”环节。

随后，热热闹闹的包元宵活动开始。各支队伍发挥想象，将元宵设计成各种风格不一的造型，有胖乎乎的大白、象征着国宝的熊猫、灵动的小青蛙，今年大火的佩奇……趁着各队热火朝天包元宵的空隙，“食神”评审团们也不闲着，拿着相机和评分表，这走走那转转，一边欣赏造独特的元宵，一边打出相应的分数。时间

截止后，8支队伍的个造型最终定格：“王炸队”的妇幼号预示着新年里，妇幼保健院扬帆起航，更上新台阶；“佩奇队”的小猪佩奇，寓意着新年里全体妇幼人万事如意，“诸事配齐”……各支队伍给他们的作品赋予了不同的寓意，内涵不同但初心一致，希望妇保院蒸蒸日上，大家小家圆圆满满。

在工作人员煮元宵的过程中，灯谜大比拼活动同步进行。各队人员磨拳擦掌的跃跃欲试，主持人一声令下，一场脑力与体力的角逐正式开始。一个接一个的谜题将队员们“刁难”得满头大汗，抢答的赛制也充分调动了全体队员的积极性，集体智慧的碰撞闪现出无限的火花。最终二百道谜题全部被抢答结束，而与此同时，热乎乎的元宵也出锅了。大家一边品尝着亲手做成的美味元宵，一边享受着这一刻的快乐时光。

最终，糯米队以88分的总成绩斩获冠军，而佩奇队和胖乎乎队分别获得亚军和季军。（团委 伏恩贤）

## 春节琐记

“灵犬摆尾辞旧岁，金豕领首贺新年”，农历己亥猪年，从对春节的期待到这个假期的结束，我们家的主题词是“团圆”和“放松”。

除夕，和家人逛街置办些零零散散的年货，顺便感受下大街小巷洋溢的浓厚年味儿。中午10点左右出的门，看超市里人头攒动、人声鼎沸，伴随着广播里喜气洋洋的新年歌曲，我想起自己一周前还在调侃说“怎么没见大伙儿过年的动静？”时至今日再看看，果然如父母所言，年味儿，要晚一点，才更香浓。

出超市去停车场的路上，我和母亲走在前头，正赶上不算宽的路面双向会车，我拉着母亲贴路边走，迎面碰上一位打电话的先生，在此时人车拥挤的情况下，对我和母亲轻扬手，示意我们靠里走，而他则从我们和车辆之间穿行而过。一两秒的时间，“一面之缘”都谈不上，但这位先生优雅而又自然

的绅士让行真的好令人心生欢喜。

今年的春节饰品“一条街”整体搬到了步行街，红红火火的春联、福字、窗花、挂件，齐齐整整摆成了一条长龙。父亲照例去挑选烟花爆竹了，除了应和一下节日气氛，更是为了配合外孙的玩耍兴致；母亲则带着我们在一处卖花儿的摊点前驻足。虽说老板卖的是假花，但红红艳艳的很是喜人，真真能“以假乱真”呢！我们正挑选得起劲，一位胸前挂着照相机的老先生突然将镜头对准了过来，他说自己是中国摄影协会的爱好者，趁着春节出来采风，刚才我们选花的场景被他一抓拍，老先生美其名曰“心花怒放”，颇有“人面桃花相映红”的意味呢！

枕着新春的钟声和鞭炮声入眠，梦里是甜甜的美的瞬间；伴着闹钟的铃声醒来，收拾行装去眺望新春第一轮东升的太阳。后云台山隧道入口前的那段路，车由上行转下坡，右手边是历史沧桑的记录者——连云港

镇的一砖一瓦，左手边是未来辉煌的开创者——连云港港的一海一浪，海天相接的正前方，那一轮金灿灿的旭日正在一点点喷薄着力量——他冲击云霄，他撕开雾霭，他的骄傲是难以遮掩的光芒。他在我车前闪耀，我仿佛追寻着一个新的希望，心潮澎湃得全是跃跃欲试的梦想！

午饭后带小外甥去看他心仪已久的《熊出没之原始时代》，今年的系列主题是“友谊”和“勇敢”，满座的电影院里全是此起彼伏的哈哈笑声，不仅仅是这些天真的小天使们，就连我们这些“大朋友”都被动画人物的可爱击得“溃不成军”，笑得像个孩子。小外甥是《熊出没》系列的忠实粉丝，小时候是在家看动画片，后来有了贺岁电影档，这便成了他每年春节的最大期待。我很喜欢陪他去看这个电影，看故事情节的跌宕起伏，听周围小天使和自己开怀的笑声，时而被动画角色的蠢萌所融化，时而被

影片蕴含的教育意义所打动，我不禁想起一句话——“用可爱的心，让世界浪漫”，永不泯灭的童心，大概就是这个意思吧。

今年的雪，也是下得有趣儿，“一场两场三四场，五场六场和七场。若此再下八九场，凑个十全亦无妨。”我笑着和外地的朋友打趣儿——这个冬天，我是在“数雪”的日子里度过的，有木有很羡慕！尤其整个假期的“收官”之雪，中午时开始悄无声息地飘起，乘着风的势力，洋洋洒洒得还挺欢腾，倏忽间就染白了天地，完成了下凡的使命。和之前的六场雪不同，这场雪格外蓬松、轻盈，凑近看，还真是精致的五角花形呢！父亲值班去了，我和母亲依偎在炉边，像小时候一样，只不过那时是讲故事给我听，而现在，她拉着我追电视剧呢……

（产一 王婷婷）

新年再出发

花灯送祝福

祝小朋友们在新年里茁壮成长，祝广大市民朋友阖家幸福，万事如意！

在中国的年俗里，传统的新年要一直延续到正月十五。今年的年三十是“立春”，而元宵节，又恰逢24节气中的第二个节气——雨水。一元复始知岁月，万象更新长精神。2019年，市妇幼保健院将搬迁新院区，新起点寓意着新希望，提升的是服务和质量，不变的使命和信仰。做港城妇女儿童的健康守护者，妇幼人一直在路上。（健康教育与宣传处 刘金凤）

